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„Одбрана” је члан 
Европског удружења 
војних новинара

У фокусу
ИСПУЊЕНА АГЕНДА

Ова земља никада више неће допустити 
себи да други одлучују о њој, њеном 
оружју, војсци и памети. Ви сте нам 
омогућили да се боримо да што мање 
будемо зависни, да што више сами 
стварамо и тако сами чувамо своју земљу 
и своју слободу.

Др Јован Чавошки
Институт за новију 

историју Србије
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Сваког ко бар донекле прати историју или 
допушта себи да размишља о времену које 
она описује не може а да не дотакне срп-

ска добровољачка традиција. И овог 11. новембра 
обележили смо Дан примирја у Првом светском 
рату. Дан када су у железничком вагону у Kом-
пијену силе Антанте потписале примирје са Не-
мачком, чиме је окончан Први светски рат, обе-
лежава се и као Дан сећања. Сећању у прилог, де-
цембарском броју „Одбране” додајемо текстове о 
судбини пуковских застава из тог времена, као и 
о раду Удружења ратних добровољаца. То је чи-
њенични след из чије наративне равни извлачимо 
само једну нит – добровољачку традицију – без 
које би потка историје Првог светског рата била 
другачија. Управо су добровољци – они који се 
својом вољом, свешћу, сопственим хтењем боре 
за слободу родне груде – најдиректнија потврда 
историјске чињенице о Србима који изнад све-
га воле слободу.

Присетимо се само Надежде Петровић, нај-
значајније српске сликарке с краја 19. и почет-
ка 20. века, која је учествовала у три рата као до-
бровољна болничарка и умрла у Ваљеву од пега-
вог тифуса док је лечила рањенике. С временом 
је и Милунка Савић, жена са највише одликова-
ња у историји ратовања, враћена на пиједестал 
који јој припада. 

Потресно је и сведочанство Анрија Барбија, 
француског дописника са Балкана, о српским хе-
роинама из Првог светског рата:

„Гледао сам их на ратишту с пушком и бомбом 
у руци и у болницама, у којима су на материнске 
и сестринске груди привијале рањене јунаке; и у 
повлачењу кроз непроходне албанске гудуре, где 
се на немоћне и сломљене болом, у леђа пуцало из 
заседа и у којима се масовно умирало од глади и 
зиме…Гледао их и дивио им се! Ни страха, ни ко-
лебања, ни суза, ни уздаха! Није било жртве које оне не би мо-
гле да поднесу за своју Отаџбину. То су одважне кћери Србије, 
мајке и сестре јунака са Цера и Kолубаре, мојих ратних друго-
ва, којима је Отаџбина била преча од живота и које су, бирају-
ћи између понижења и смрти, изабрале смрт… Није у то вре-
ме било француског официра који не би радо, у знак најдубљег 
поштовања, положио свој мач пред ноге ових јунакиња. Оне су 
својом храброшћу и својом патњом задивиле Свет.”

Српску добровољачку традицију дописала су бројна имена 
из света уметности, културе, науке... Изворно, исписали су је 
добровољачки одреди – међу којима је легендарни одред Вој-
воде Вука, који је прошао битке за Kајмакчалан, Сиву стену, 

Црну реку... Већина одреда изгинула је у боју за 
Грунишки вис, који је био освојен два дана на-
кон Вукове погибије. После битке одред је бро-
јао само 450 људи од почетних 2.200. 

„Добровољачки одред мајора, односно пот-
пуковника Војина Поповића – Војводе Вука, 
био је уз Гвоздени пук најелитнија јединица срп-
ске војске у Првом светском рату” – тврди др 
Милан Мицић, историчар.

Управо у чети Војводе Вука добровољац је 
био и Милан Ракић. Мали број његових сабо-
раца је знао да са њима ратује човек који је на-
писао песму „На Газиместану”. Ракић овако опи-
сује долазак на Kосово поље: „Избисмо на само 
место Kосовске битке. С десне стране гудио је 
Лаб, пун нове снаге од јесење кише, и журио да 
однесе велику вест. С леве, на брежуљку, слега-
ло се замишљено Муратово турбе. Постројише 
нас. У пратњи штаба појави се командант: ’Јуна-
ци моји, знате ли где се налазите? Знате ли како 
се ово место зове?’ У збијеном строју лупкарала 
је пушка о пушку, затезале се рамењаче. ’Овде, 
где ми сада стојимо, на Видовдан 1389. године, 
истог дана и истог сата, погинула су оба цара! То 
је Газиместан на којем је Обилић...’ Око мене по-
падали војници. Погледам: љубе земљу! Ваљда 
сам се и ја био сагнуо, кад нисам приметио откуд 
изађе млад официр с исуканом сабљом. Стаде 
пред команданта, поздрави, рапортира нешто, 
па се окрете строју. Диже сабљу и поче громко: 
’На Газиместану од Милана Ракића!’ Прво ме из-
даде слух, па онда и вид. Испред мене се поди-
же брег са турбетом, зави у црвено и оста висе-
ћи као пламена застава. Исказа ме целог – пла-
нина! Од узвика се ломило небо. Нова и млада 
Србија слави Васкрс, а ја? С муком сам се др-
жао на ногама. Више осетих, но што видех, кад 
се неко одвоји из моје јединице и, у трку, стиже 

пред команданта: ’Господине пуковниче, тај који је испевао ову 
песму овде је са нама. Ево га позади, с бомбама, у одреду Војводе 
Вука!’ И одмах одјекну командантов глас: ’Добровољац Ракић, 
напред!’ Чуо сам све, али нисам могао ни да коракнем. Чак ни 
да отворим уста. Рукавом од шињела заклонио сам лице и пу-
стио сузе, први и последњи пут тада.”

Мало познату интимну исповест Милана Ракића, српског 
песника и академика, добровољца у Првом светском рату, који 
је написао свега педесетак песама, међу којима и „На Газиме-
стану”, исписујемо са осећајем истинског дивљења – за песме 
које је написао, за шињел који је добровољно обукао и за сузе 
које су ствар срца, а не воље.|
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